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Velkommen til det første nyhedsbrev fra DN 
Vordingborg i 2026. Nyt år. Nyt format. Vi håber, 
at I kan lide det. Har I forbedringsforslag eller 
ønsker til indhold, så send dem endelig til 
vordingborg@dn.dk  . 

I år fik vi virkelig en vinter med sne og is, så 
mange af os nyder nok endnu mere foråret med 
lærkesang, blomster og alt det andet dejlige.   

Også i  2026 glæder vi os også til at invitere jer 
med på ture, til møder og til andre 
arrangementer.  Der er allerede planlagt en del.  

I 2025 hjalp DN Vordingborg meget med til at få 
skabt et godt fundament for Den Grønne 
Treparts implementering. I 2026 går vi videre.  

Vi glæder os til at etablere kontakt med den nye 
ledelse i Vordingborg Kommunes byråd og til at 
fortsætte de t gode samarbejde med 
naturafdelingen.  

DN har fået nyt logo, skrifttype m.m. Det har 
inspireret os i DN Vordingborg  til også at lave et 
helt nyt udseende på vores nyhedsbreve.  

Hidtil har det typisk været DN Vordingborgs bestyrelse, som har skrevet indholdet i 
nyhedsbrevet, men det kunne være dejligt også at bringe artikler indsendt af andre.  

Hvis du har indhold til kommende numre af nyhedsbrevet, kan du sende det til  
vordingborg@dn.dk  . 

God fornøjelse med nyhedsbrevet.  

De bedste hilsner  

   Bo Kayser  

 

  

Kommende arrangementer  

Munks Banke, Fladbækken og masser 
af forårsblomster . Tur 8. april  

Munks Banke, Fladbækken og 
Løvfrøer . Tur 28. april.  

Fuglesang og tidlige orkidéer på 
Høvblege –  Møn . 10. maj.  

Løvfrøerne på Kulsbjerg 
Øvelsesplads . 12. maj.  

Avnø: Foredrag og tur . 14. maj.  

Vilde Blomsters Dag  14. juni.  

Mange orkidéer og mulighed for 
Karmindompap i Jydelejet på Møn.  
19. juli. 

For ændringer og tilføjelser s e 
desuden  DN Vordingborgs  
hjemmeside . 
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Plejegruppe be kæmper Dværgmispel på Høvblege  

Af Ditte Lautrup - Larsen  

Nyt fra de to  naturplejegrupper på 
Østmøn  

Begge grupper har stadig 12 medlemmer, 
og der har kun været en udskiftning i den 
ene gruppe.  

Begge grupper en blevet skrevet ind i det 
store EU - støttede LIFE projekt, der hedder 
LIFE ORCHIDS.  

Det betyder bl.a., at gruppernes indsatser 
er beskrevet som en integreret del af 
projektet og nu, udover at ske i et tæt 
samarbejde med Naturstyrelsen, også skal 
afstemmes med prioriteringer i LIFE 
projektet.  

I dette år betyder det, at gruppen, der mest arbejder i Jydelejet, har koncentreret sin 
indsats på områder, der er udvalgt som arealer, hvor sommerfuglen Sortplettet Blåfugl skal 
introduceres.  

Denne sommerfugl har sit eneste levested  i Danmark  på Høvblege, men forsøges i projektet 
introduceret på andre velegnede tørre kalkrige overdrev.  

På Vilde Blomsters Dag d en  14. juni  vil man kunne høre mere om projektet.  

Den anden gruppe har arbejdet med at 
fjerne haveplanten Dværgmispel 
( C otoneaster  spp. ) på den sydlige 
skråning på Høvblege. Her har den 
desværre rigtig godt fat. Der er tale om 
mange store planter med et solidt rodnet 
og mange bær. Gruppen forsøger at få så 
mange planter væk som muligt og samler 
også bærrene op. Denne indsats er også 
for a t forbedre livsbetingelserne for 
Hedes tikmyre, som den S ortplettede 
Blåfugl er helt afhængig af . 
Sommerfuglenes larver lever i myreboet af 
myrernes afkom. Der forpupper d e sig 
også for siden at komme frem som 
voksne sommerfugle.   

På seneste  arbejdsdag fik begge grupper 
hjælp af 4 unge, friske medarbejdere fra Naturstyrelsen.  

På Høvblege fik deltagerne historien om den S ortplettede Blåfugls liv , og vi så eksemplarer 
af den gule Hede stikmyre, som Ditte Gammeltoft lokkede frem med krummer fra den kage, 
som N aturstyrelsen  havde budt på til kaffen.  

At grupperne er blevet en integreret del af det store projekt betyder også, at de har fået 
stillet en ATV med vogn til rådighed og 2 buskryddere mere. Det er en stor hjælp, når grejet 
skal fragtes højt til vejrs eller langt fra alfarvej.  

Grupperne har desuden fået et beløb til at komme på en inspirationstur for at besøge andre 
plejegrupper, se deres områder og høre om deres arbejde.  

 

Pause på Høvblege. Ditte Gammeltoft fra 
Naturstyrelsen fortæller.  

Art af Dværgmispel (Cotoneaster spp.)  

https://arrangementer.dn.dk/arrangementer/6934
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Møde med den nye borgmester  

Af Flemming Kruse  

Bestyrelsen for Danmarks Naturfredningsforening i Vordingborg har den 16. marts haft sit 
første møde med Borgmester Michael Seiding Larsen. Egentlig var det også meningen at 
viceborgmester Jacob Helles skulle have deltaget, men han måtte desværre melde afb ud.  

Forud for mødet havde DNs bestyrelse fremsendt nogle punkter , som vi gerne ville drøfte 
med borgmesteren. Det drejede sig bl.a. om arbejdet med den grønne trepart, vild med vilje -
projektet, placering af VE - anlæg på lavbundsarealer, samarbejde om mere og bedre natur 
med Vordingborg Kommune og om DN som naturens vagth und.  

Det blev et meget hyggeligt og konstruktivt møde med Michael Seiding Larsen, der selv 
foreslog at vi holder flere møder i fremtiden.  

Borgmesteren bekræftede vigtigheden af den grønne trepart. Vordingborg Kommune vil 
støtte op om arbejdet med at omlægge landbrugsjord til natur og skov. Ressourcerne er 
ikke store, men kommunen vil alligevel forsøge at være ambitiøs og komme i mål med så 
m ange projekter som muligt. Han opfordrede DN til fortsat at arbejde med Treparten og 
have god kontakt til kommunen om fremdriften.  

Vi drøftede Vild med vilje - projektet, der var et emne i efterårets kommunale valgkamp. DN 
gav udtryk for, at projektet i stor udstrækning var brugt som alibi for ikke at gøre noget som 
helst, og det var årsagen til , at mange borgere syntes , at byerne så grimme og forsømte ud. 
DN mener, at Vild med vilje skal udfoldes der hvor det giver mening for natur og 
biodiversitet. Vi enedes om , at DN kan bidrage med ideer og holdninger til , hvordan 
kommunens grønne områder kan plejes i fremtiden.  

DN er kritiske over  for , at næsten alle kommunens større lavbundsarealer har været 
reserveret VE - anlæg. Det har bl.a. været en udfordring i Trepartens udpegning af 
lavbundsarealer i Vordingborg Kommune til projekter til gavn for kvælstof -  og CO 2 projekter 
samt ny natur. Borgmesteren varslede en ny og mere forsigtig holdning til VE , hvor der tages 
mere hensyn til både naboer og natur. Der er ikke planer om så mange anlæg, som den 
tidligere kommunalbestyrelse ønskede.  

Borgmesteren var positiv for at samarbejde med DN om kommunens natur. Vi beskrev det 
positive samarbejde , vi har med kommunen, herunder arbejdet med Munks Banke og 
Fladbækken og Mads Rev - projektet. Der blev drøftet kontakt med kommunens 
naturmedarbejdere, politikere og udvalgsformænd. Et særligt punkt var et ønske om at 
genoptage de offentlige møder i Kultura rkaden, hvor kommunen og DN fremlægger ønsker, 
planer og resultater for naturen i Vordingborg Kommune. Disse møder stoppede desværre i 
forbindelse med corona -nedlukningen, men nu skal de i gang igen. DN tager initiativ og 
kommer med oplæg til nye møder. Vi  drøftede også fredningen af Kirkeskoven og 
Kirkeengen, hvor DN senest har bidraget til udarbejdelse af en plejeplan. DN pegede også 
på, at der tidligere er udpeget grøftekanter med særlig mange blomster , som bør plejes 
hensynsfuldt. DNs rolle i forbindelse med affaldsindsamlinger blev anerkendt. Samarbejdet 
om naturområdet Munks Banke og Fladbækken blev fremhævet som forbilledligt. DNs 
frivillige  naturplejegrupper, grønne ture og foredragsrækker blev ligeledes drøftet og 
anerkendt. Aktuelt drøftede vi Naturens Dag , der afholdes i september.  

Vi sluttede mødet med at DN præsenterede os selv som en stor grøn forening med 1500 
medlemmer i Vordingborg Kommune. Vores medlemmer, og m ange med dem, går op i natur 
og miljø og syn es , vi skal passe godt på det , vi har. DN er naturens vagthund, men vi ønsker 
først og fremmest dialog og samarbejde med kommunen  om de emner , som vi prioriterer 
højest, f.eks. mere og bedre natur. DN vil hellere dialog end bruge vores klageret. På mødet 
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gav vi borgmesteren vores nye folder ”DN Vordingborg –  En lokal samarbejdspartner for 
natur og miljø”.  

Mødet blev afholdt i en god stemning , og der var ønske om at holde kontaktmøder hvert 
kvartal. DN tager kontakt med borgmestersekretæren om en ny mødedato. Vi inviterede 
Michael Seiding Larsen til et snarligt besøg på Munks Bank e. DN er meget glade for dette 
første møde og ser frem til et fortsat godt samarbejde med Vordingborg Kommune på alle 
niveauer.  

Plejegruppen på Munks Banke har 
lavet forårsklargøring  

Af Kirsten Johansen  

11. marts mødtes plejegruppen for Munks 
Banke. De f riske frivillige gjorde klar til en 
ny sæson, og  der var også tid til snak 
omkring det nye bord, planlægning af 
dagen og næste plejedag samt en lille 
forårstur rundt på området . Læs mere!  

 

 

 

Mange tilbud om ture, foredrag m.m. fra DN Vordingborg  

Af Bo Kayser  

Et  kig i det seneste nummer af Natur og 
Miljø vis te , at hver kommunes lokalafdeling 
typisk tilbyder medlemmerne at deltage i 
0- 3 arrangementer pr. kvartal.  

I DN Vordingborg oprettede vi for omkring 
fem år siden et aktivitetsudvalg med 
omkring 6 deltagere. Vi hygger os og 
inspirerer hinanden til at lave aktiviteter. 
På det tidspunkt var der typisk tale om 
faglige ture og foredrag for voksne.  

Nu er udvalget vokset til 13 deltagere, og 
heldigvis er der kommet en del ind, som 
brænder for at lave arrangementer for 
børn og unge, og de bliver annonceret 
snarest.  

I løbet af de kommende tre måneder tilbyder vi seks arrangementer. Se øverst i 
nyhedsbrevet.  

  

Fra DN Vordingborgs nattur for børn i december 
2025.  

Nogle af de frivillige.  

https://vordingborg.dn.dk/vi-arbejder-med/munks-banke-og-fladbaekken/foraarsrengoering-paa-munks-banke-11-marts-2026/
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Livstræet på Knudshoved Odde  

Af Bo Kayser  

I DN vil  vi  gerne s prede  viden om ”alt” i Naturen, så 
mange  får lyst til at passe på den.  ”Alt” plejer at 
begrænse sig til nogle få hovedgrupper som fx 
blomsterplanter, padder, fugle og sommerfugle. Men 
hvad med alt det andet fra fedtemøg og amøber til 
regnorme og tusindben?  Det kunne  det  være 
spændende at formidle om  det også . 

Sidst i 2025 satte jeg mig derfor ind i, hvad man med 
den nuværende viden om DNA m.m. ved om 
hovedgruppernes opståen , slægtskab  og  om,  hvordan 
man kan kende dem. Det blev til de faglige afsnit i 
dokumentet ” Livstræet på Knudshoved Odde ”, som 
kan ses på DN Vordingborgs hjemmesiden.  

 

 

På Knudshoved Odde blev der i forbindelse med LIFE 
Clima Bombina projektet skabt et fint kultur -natur -
område, hvor der før havde været dyrkede marker. I 
det område vil jeg hver halve måned gå en rundtur, og 
på hver tur prøve at finde repræsentanter for så 
mange af hovedgrupperne, jeg kan. Oplevelser og 
fund fra turene vil også kunne ses på DN 
Vordingborgs hjemmeside under ” Livstræet ”. 

På de seks ture i januar til marts er det lykkedes at 
finde repræsentanter for hele 17 af de 25 
hovedgrupper.  

På hjemmesiden vil du løbende kunne følge årets 
gang.  

 

 

De 25 hovedgrupper af organismer, som måske kan 
findes på Knudshoved Odde i løbet af året.  

Eksempel på side fra turbeskrivelserne.  

Forside.  

https://vordingborg.dn.dk/vi-arbejder-med/livstraeet-paa-knudshoved-odde/
https://vordingborg.dn.dk/vi-arbejder-med/livstraeet-paa-knudshoved-odde/

